## 绝密★考试结束前

## 2023 年秋季高一入学分班考试模拟卷(通用版)01

## 语文

(满分 150 分)

## 一、现代文阅读(共35分)

(本题 17 分)阅读下面的文字,完成小题。

材料一:

费孝通曾经对礼治秩序做出过探讨,他认为,乡土社会并非"无法无天"或者"无政府状态"的社会,礼治社会也"并不是指文质彬彬,像《镜花缘》里所描写的君子国一般的社会"。"礼是社会公认合式的行为规范","礼"就像是"一只看不见的手"为人们理出合乎道德的经济秩序。礼不仅仅是一种个体的行为规范,也是一种传统习惯,更是一种社会秩序。作为一种礼治秩序,"礼"通过自身的特点发挥稳定社会秩序的作用。

首先,礼治秩序主要是通过道德约束力来发挥社会控制作用。第一,礼对社会成员的行为规范和意识形态形成普遍约束力,比如古人通常有"非礼勿视""非礼勿听""非礼勿言"等说法;第二,礼治秩序的形成不依靠强制力实施,它不同于法律,法律是国家规定并认可的具有普遍约束力以及国家强制力的行为规范和准则,而礼治秩序依靠的更多是乡规民约和民间习俗来对人们的社会行为规范进行约束;第三,礼通过一种积极控制引导人们规范自己的行为,表现为在调节手段上是费孝通所说的"让人主动服膺的"而并非让人被动遵从的,它是一种德治的社会控制。

其次,礼治秩序是通过礼俗教化以及潜移默化的形式进行乡村治理和控制。"教化"的作用就是让人们形成一种自觉的行为规范和意识形态,这是传统乡村礼治社会秩序建构的核心理念。社会学者赵旭东认为:"从乡村社会的传统治理而言,乡村秩序建构的核心理念从来都是强化礼教对人的教化作用,并不存在那种特意要改造农民成为新人的现代观念下的意识形态;更多地在于感化和树立礼教的榜样。"

最后,礼治社会秩序处理矛盾与调解纠纷的特点通常表现为"无讼"。这一特点在费孝通《乡土中国》 "无讼"一节中有所提及。传统乡土社会秩序的一大特点就是——"不打官司"。传统乡土社会是一个熟 人社会,人们之间亲如一家,村民犯错误之后,通过家族内部进行"调解""劝服",而不会诉诸公堂。 可以说,传统中国乡村社会,就是一个"无讼"而"自觉"的礼治社会。

传统乡村社会秩序就是通过"礼治秩序"保障了人们的权益,实现村民对公正的诉求。当然,费先生也提出,"在一个变迁很快的社会,传统的效力是无法保证的",如果环境一改变,就需要"大家接受个同意的办法,要保证大家在规定的办法下合作应付共同问题,就得有个力量来控制各个人了,这其实就是

法律"。

(摘编自赵旭东等《城乡中国》)

材料二:

经历了革命、改造、改革和转型的乡土中国,现如今已经迈入后乡土中国。

后乡土社会中人与人之间的基本关系从乡土社会的熟悉关系转向熟悉关系加陌生人关系的混合型关系,乡村秩序形成基础和维系力量从教化权威力量转向代表国家法规政策的法理权威与乡村礼俗混合而成的力量,乡村秩序的形成和维护环境从封闭的共同体转向流动的开放空间。乡村社会所有这些重要的变迁,都反映出乡村社会治理及秩序的基本性质也已经发生根本性转变。从基本性质上看,后乡土社会治理的秩序基础是一种"法礼秩序"。所谓法礼秩序,是指既非单纯现代法治秩序,亦非传统礼治秩序,而是法理秩序和礼俗秩序特性兼具的混合型社会秩序。

在社会秩序构建和国家治理方面,中国古代思想家荀子就曾提出"隆礼至法"的理想境界,后乡土社会的法礼秩序或许尚未达到这种理想状态,但法礼秩序兼具法理秩序和礼俗秩序的特征。法理秩序,是指国家力量主导的权力、法律法规和政策制度在秩序构建和维系中起着根本性作用,即按国家法理构建起的社会秩序。法理秩序与法治秩序的区别在于,法治秩序更为偏重于狭义的法学意义上的法律规范在秩序构建和社会治理中的核心作用。礼俗秩序是指乡村居民按照传统和习惯而在平常生活中构成的一种自然有序状态。法理和礼俗秩序的混合而构成法礼秩序,即意味着乡村社会秩序的形成和维持包含了法理和礼俗两种力量的共存与混合作用。

之所以把后乡土社会治理的秩序基础概括为法礼秩序,主要是针对当前乡村社会的两个方面的现实而言的:

一方面,就国家与乡村、国家与农民关系的现实而言,以国家权力所维持的法规政策和制度规范已成为影响和制约乡村居民行为的主导性力量。如今的乡村社会治理秩序,已经基本按照国家法理规范建立起来,并依靠合法的力量来维持秩序,从而具有法理秩序的特征。

另一方面,就乡村发展和农民生活的现实而言,聚村而居的生活仍是后乡土社会的基本形态。这意味着乡村熟悉社会的性质依然部分维续下来,那些已有传统和新形成习俗的规则,又在村落共同体的生活中被认同为自愿遵循的行动准则,从而对维持乡村社会秩序特别是生活秩序仍起着极为重要的作用。所以,乡村社会秩序又不完全是依靠国家法理规范和力量来支撑的,乡村社会秩序的礼俗基础尤其是生活秩序的自然基础依然存在并发挥作用,乡村秩序仍具有明显的礼俗性。

(摘编自陆益龙《后乡土中国的法礼秩序及其实践》)

材料三:

最近复兴中学进行了一次"家乡文化生活"问卷调查。面对"如果有人借了您的钱赖着不还,您会怎